

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора психологических наук, профессора факультета социальных наук департамента психологии ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»» Лебедевой Надежды Михайловны на диссертацию Зайцевой Инны Борисовны «Специфика социально-психологических характеристик и поведенческих стратегий личности в условиях миграционного процесса» (на материале региональных мигрантов и коренных жителей мегаполиса), представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 «Социальная психология, политическая и экономическая психология» (психологические науки).

Актуальность диссертационного исследования. Актуальность темы исследования И.Б. Зайцевой обусловлена сочетанием высокой значимости и недостаточной изученности проблемы внутренней миграции как многоаспектного социально-психологического явления. Особенно актуальной эта проблема становится в период социальных кризисов, когда происходит структурная перестройка жизненных ориентиров, влияющая на психологическую устойчивость личности.

Поскольку миграция имеет серьезные социальные и психологические последствия, изучение социально-психологических характеристик личности, её способности к выработке адаптивных стратегий поведения в процессе интеграции в новую социокультурную среду приобретает особую значимость.

Несмотря на большое число работ, посвящённых изучению психологических качеств личности под влиянием различных факторов, остается недостаточно реализованным системный подход к изучению социально-психологических характеристик и стратегий поведения личности, связанных со способностью к преодолению кризиса нестабильности в ситуации миграции.

Диссертационная работа И.Б. Зайцевой, направленная на исследование специфики социально-психологических характеристик и поведенческих стратегий личности в условиях миграционного процесса, является своевременной, имеет убедительно выстроенную логику исследования и представляет теоретический и практический интерес в рамках данной проблематики.

Научная новизна исследования заключается в том, что была изучена и детально описана структурная организация внутренних взаимосвязей показателей индивидуальных качеств личности региональных мигрантов. На основании структурного анализа выявлено качественное своеобразие социально-психологической структуры личности мигрантов. Установлены значительные различия структурной организации личностных качеств региональных мигрантов и коренных жителей мегаполиса, выявлены различия в рамках фактора личностной готовности к переменам, определен характерный для мигрантов высокий уровень многоаспектного параметра

(толерантность к двусмысленности), связанного со способностью личности к принятию решений в ситуации неопределенности и успешной адаптации к условиям нового социума. В работе эмпирически доказано, что в ситуации преодоления ненормативного кризиса мигранты демонстрируют амбивалентность в выборе поведенческих стратегий («конfrontации» либо «избегания») в процессе разрешения трудностей адаптационного процесса. Установлено, что значимые различия между мигрантами и коренными жителями мегаполиса по ряду социально-психологических характеристик личности и преобладающим стратегиям поведения выявляются как на уровне индивидуальных значений испытуемых, так и на уровне интегральных значений в исследуемых выборках. Диссертантом И.Б. Зайцевой получены представления о специфике структурной и качественной организации личностных свойств региональных мигрантов, выделены базовые элементы исследуемых структур. Определены основные индивидуальные внутриличностные и социальные факторы, обуславливающие миграционные тенденции. Также выявлена совокупность свойств личности региональных мигрантов, способствующих успешному преодолению ненормативного кризиса, связанного с миграцией и адаптацией к новой социокультурной среде. Результаты исследования вносят вклад в развитие социальной психологии, обогащая структуру психологических знаний об особенностях проявления социально-психологических свойств личности, включенной в миграционный процесс, её способности к выработке адаптивных стратегий поведения в период совладания с трудной жизненной ситуацией.

Теоретическая ценность работы состоит в том, что расширены научно-психологические представления о миграции как о многоаспектном социально-психологическом явлении и ненормативном кризисе личности. Произведен анализ социально-психологических факторов в совокупности с индивидуальными личностными характеристиками, обуславливающими принятие индивидом решения об изменении жизненной ситуации (решение о миграции). Проведено комплексное исследование социально-психологических характеристик личности на этапе преодоления ненормативного кризиса во взаимосвязи с ретроспективным анализом жизненной истории личности, дополненное представлением о стратегиях совладания личности с трудными жизненными ситуациями в процессе интеграции в новую социокультурную среду и формировании новых координат отношений. Сформировано представление о специфике психологической структуры личности региональных мигрантов. Проведённый структурный анализ дополняет разработки, выполненные в рамках системно-структурного подхода к личности, а результаты могут быть использованы в дифференциальной психологии.

Автором теоретически обосновано и эмпирически доказано наличие качественного своеобразия социально-психологической структуры личности региональных мигрантов, установлены значимые различия с психологической структурой личности коренных жителей мегаполиса в

степени организованности, интегрированности элементов структуры, определен уровень гетерогенности исследуемых структур.

Практическая значимость работы заключается в возможности использования результатов исследования в целях разработки и реализации программ по социально-психологическому сопровождению процессов адаптации и интеграции региональных мигрантов в социокультурную среду мегаполиса. Данные исследования могут применяться в создании программ профессиональной подготовки специалистов, ориентированных на решение проблем мигрантов в центрах оказания социальной и психологической помощи населению, способствовать повышению эффективности индивидуальной и групповой работы сотрудников профильных организаций.

Достоверность и обоснованность основных положений и выводов диссертации обеспечивается применением комплекса широко апробированных научных методов, релевантных цели и задачам исследования, использованием надежных и валидных психодиагностических методик, наличием объема эмпирической выборки, достаточного для выявления статистически значимых закономерностей, корректным применением методов математической обработки и анализа результатов. Сформулированные цель и задачи исследования, а также выдвинутые в соответствии с ними гипотезы обусловили структуру и содержание представленных в диссертации материалов. Диссертация состоит из введения, трёх глав, заключения, списка литературы, включающего 189 наименований, в том числе 21 на иностранных языках. Текст диссертации изложен на 152 страницах печатного текста, иллюстрирован 25 рисунками и содержит 28 таблиц и 14 приложений.

Во введении автором обоснована актуальность работы, сформулированы цель, задачи, объект, предмет, общие и частные гипотезы исследования. Определены методологические основы, научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования, изложены основные положения, выносимые на защиту.

В первой главе «Миграция как предмет социально-психологического исследования» представлен теоретический обзор концепций, рассматривающих проблемы внутренней миграции с разных позиций, анализируются психологические, социальные и экономические факторы внутренней миграции, их взаимосвязь с решением личности об изменении жизненной ситуации и выбором поведенческих стратегий в условиях взаимодействия с социумом.

Во второй главе «Методические и методологические аспекты исследования специфики социально-психологических характеристик и поведенческих стратегий личности в условиях миграционного процесса» приводится описание этапов исследования, состав и композиция исследуемых выборок, отражается алгоритм процесса исследования, описывается инструментарий, логика анализа эмпирических данных и методы их обработки. Автором представлены адекватно подобранные

методы психологического исследования, подробно описана выборка испытуемых, которая является репрезентативной относительно изучаемой проблематики.

В третьей главе «Эмпирическое исследование специфики социально-психологических характеристик личности и поведенческих стратегий в условиях миграционного процесса» представлены результаты, полученные в ходе исследования, их анализ и интерпретация.

В Заключении подводятся итоги эмпирического исследования и формулируются выводы, подтверждающие гипотезу исследования и положения, выносимые на защиту.

Анализ содержания рецензируемой работы показывает, что материал диссертационного исследования представлен на высоком уровне теоретического обобщения и эмпирического обоснования, содержит детальный анализ полученных результатов. Сформулированные автором цель, задачи, объект, предмет и гипотезы исследования корректно соотносятся между собой. Содержание теоретической и эмпирической глав диссертации соответствуют заявленным концептуальным и методологическим основаниям исследования. Положения, выносимые на защиту, корректно отражают итоги исследования.

Диссертационное исследование соответствует п. 11. «Социальная психология личности. Личность как субъект общения и взаимодействия»; п. 27. «Исследования психологических ресурсов и стратегий совладания с трудными жизненными ситуациями» паспорта научной специальности ВАК 5.3.5 «Социальная психология, политическая и экономическая психология».

Основные результаты исследования отражены в 18 опубликованных работах, из них 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Автореферат диссертации И.Б. Зайцевой адекватно отображает основное содержание выполненного исследования.

Констатируя в целом достаточно высокий научный уровень диссертационного исследования, тем не менее, важно отметить ряд вопросов и замечаний:

1. В диссертационном исследовании были выявлены достоверно значимые различия по ряду социально-психологических характеристик личности и преобладающим стратегиям поведения между региональными мигрантами, срок проживания которых в мегаполисе составляет не более пяти лет, и коренными жителями мегаполиса. Остался открытый вопрос, сохраняются ли данные различия при анализе социально-психологических характеристик личности мигрантов, проживающих в мегаполисе более длительный срок.

2. В главе 3 параграфе 3.1 представлены результаты анализа социально-психологического параметра «статус ребенка в родительской семье», согласно концепции А. Адлера. Выявлено, что число мигрантов, занимающих позицию старшего или среднего ребенка в составе многодетной родительской семьи, значительно превышает число коренных

жителей мегаполиса, значительная часть которых находилась в положении единственного ребенка в родительской семье (стр. 88-89). Однако, при исследовании параметра малодетности (состав собственной семьи) выявлено, что число мигрантов, не имеющих детей в собственной семье, значимо превышает число москвичей, для которых характерно наличие одного ребенка в составе собственной семьи (стр.90). Возникает необходимость дать объяснение тому факту, что мигранты, личность которых сформировалась и получила развитие в многодетных семьях, отдают предпочтение сознательному одиночеству.

3. В диссертационном исследовании были выделены и описаны статистически значимые корреляционные связи и определена качественная специфика отдельных элементов психологической структуры личности испытуемых (стр.138). Возникает закономерный вопрос, каковы критерии отбора данных элементов структуры и каково значение остальных параметров структуры, специфика корреляционных взаимосвязей которых не рассматривалась .

Обозначенные вопросы и замечания не снижают общей высокой оценки представленной диссертационной работы И.Б. Зайцевой и носят дискуссионный характер. В частности, характеризуя работу в целом, необходимо отметить убедительность в выстраивании логики исследования; тщательность в анализе и интерпретации полученных результатов в выявлении специфических закономерностей структуры личностных качеств региональных мигрантов; умение соискателя убедительно представить аргументированные выводы по результатам исследования.

Таким образом, можно заключить, что диссертационная работа Зайцевой Инны Борисовны является самостоятельным и завершенным научным исследованием.

Диссертация по своему содержанию, актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов полностью отвечает критериям «Положения о порядке присуждения учёных степеней», (утверженного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. № 842), а её автор, Зайцева Инна Борисовна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата психологических наук по специальности «Социальная психология, политическая и экономическая психология».

Официальный оппонент,
доктор психологических наук,
профессор факультета
социальных наук
департамента
ФГАОУ ВО «Национальный
Исследовательский университет
«Высшая школа экономики»



Специалист по персоналу
Управления персонала
Неудачин П.Е.

Н.М. Лебедева
09.04.2024г.

Сведения об официальном оппоненте:

ФИО: Лебедева Надежда Михайловна

Ученая степень: доктор психологических наук (специальность 19.00.05 – Социальная психология)

Ученое звание: профессор

Должность и место работы: профессор факультета социальных наук департамента психологии ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»

Адрес: 101000 г. Москва, ул. Мясницкая, д.20

Телефон: +7(495) 772-95-90

E-mail: nlebedeva@hse.ru

Официальный сайт организации:<https://www.hse.ru>



Подпись заверяю

Специалист по персоналу
Управления персонала
Неудачин П.Е.